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（沪粤版）2018-2019学年度八年级物理上册同步练习
5.4 认识物质的一些物理属性
　
一．选择题（共12小题）
1．大功率电子元件工作时，会产生大量的热。科学家研发出一种由石墨烯制成的“排热被”，把它覆盖在电子元件上，能大幅度降低电子元件工作时的温度。“排热被”能排热是因为石墨烯（　　）
A．熔点高
B．导热性好
C．导电性好
D．弹性好
2．某新型“防盗玻璃”为多层结构，每层中间嵌有极细的金属线，当玻璃被击碎时，与金属线相连的电路警报系统就会立刻报警。“防盗玻璃”能报警，利用了金属的（　　）
A．延展性
B．导热性
C．弹性
D．导电性
3．铝合金因具有坚固、轻巧、美观、易于加工等优点而成为众多家庭封闭阳台时的首选材料。下列铝合金的物理属性中，与选择这种材料所需要考虑的因素无关的是（　　）
A．密度较小
B．延展性较好
C．硬度较大
D．导电性良好
4．2018年4月，中国制造并批量生产世界“最薄玻璃”厚度仅有0.12毫米，堪比A4纸厚度，轿车撞不碎，不怕风吹雨淋，稳定性好。下列性质不属于玻璃的物理性质的是（　　）
A．透光性强
B．稳定性好
C．强度很大
D．机械性能好
5．某矿石能吸引大头针，说明该矿石具有（　　）
A．导电性
B．磁性
C．延展性
D．弹性
6．自行车轮胎选用橡胶材料时，不需要考虑下列哪个物理属性（　　）
A．弹性
B．耐磨性
C．导电性
D．防滑性
7．家庭厨房使用的不锈钢铲子，手柄由木质材料制成。主要是由于木质材料的（　　）
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A．绝缘性好
B．导热性差
C．密度大
D．硬度大
8．下列实例中，材料的选用与描述的物理属性不相符的是（　　）
A．水壶把手用木头制成，因为木头的导热性好
B．房屋的天窗用玻璃制成，是因为玻璃的透光性好
C．用橡胶做汽车轮胎，是因为橡胶的弹性好
D．划玻璃的刀刃用金刚石制成，是因为金刚石的硬度大
9．玻璃刀的刀刃是金刚石，用金刚石能够划坚硬的玻璃，利用了金刚石具有（　　）
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A．硬度大的特点
B．导热性能好的特点
C．不良导电性
D．透光性好的特点
10．人们常把物质的一些属性作为选择材料的依据，下列应用与材料的属性对应正确的是（　　）
A．用橡胶制作自行车轮胎﹣﹣良好的弹性
B．用胶木制作热水壶的手柄﹣﹣良好的导热性
C．用钨制作白炽灯的灯丝﹣﹣较低的熔点
D．用特殊合金制作飞机的机翼﹣﹣较大的密度
11．下列应用中，主要从导热性的角度考虑的是（　　）
A．铝箔常用在食品包装上
B．白炽灯泡的灯丝选用的钨丝制作
C．家用炒菜用的铲子用木柄
D．用酒精制成能测量较低温度的寒暑表
12．精细陶瓷以硬度大、耐高温、绝缘性好、有的还有高透光性等特点成为当代新材料之一，下列陶瓷制品中主要利用耐高温这一物理属性的是（　　）
A．陶瓷制成的汽油机火花塞
B．陶瓷刀具
C．陶瓷制成的光导纤维
D．陶瓷制成的人工膝关节
　
二．填空题（共6小题）
13．纳米材料是由纳米颗粒经过特殊工艺制造而成的，室温下外形相同的纳米铜比普通铜可多拉长50倍而不断裂，这一实例表明纳米铜具有较好的　   　（选填“延展性”或“磁性”）
14．指出下列实例中，材料的选用分别利用了物质的何种物理属性：电线的内芯采用铜线，是因为铜的　   　好；切割玻璃的刀头镶嵌有金刚石，是利用金刚石的　   　大。
15．剪刀刀口、菜刀刀口都很锋利，可以用来剪布料、切食品，它们一般都是用钢制作而不用木头制作，这是利用了钢的　   　大的属性。在家庭电路的各种材料中，用到了物质的各种属性：电线芯外面包上一层橡胶或塑料，这是用到橡胶和塑料的　   　性差的属性；灯泡的玻璃泡这是用到了玻璃的　   　性好的属性。
16．石墨烯企业生产过程中产生的石墨烯碎片，需要全部回收。否则，飘散的石墨烯碎片进入电器，会导致电路接通；被吸入人体呼吸道，会切开细胞。可见石墨烯具有的物理属性：
（1）　   　；（2）　   　；（3）　   　。
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17．冰雕艺术家用钢锉来打削冰块，这说明钢和冰有不同的　   　；生活中我们常用铜来做导线芯、用塑料来做绝缘皮，这说明铜和塑料有不同的　   　；装饭用的勺子，常用木柄或橡胶柄，这又说明它们都不易　   　。
18．铝有良好的导电性、良好的延展性、密度小等物理属性。下列有关铝的应用中，分别利用了铝的哪种物理属性：（1）户外高压线主要用铝导线是利用它的　   　；（2）铝箔广泛用于包装香烟、糖果是利用它的　   　；（3）建造飞机、船舶中为减轻重量也大量使用铝是利用它的　   　。
　
三．解答题（共2小题）
19．阅读《自动调温电熨斗》，回答：
自动调温电熨斗
    图甲、乙分别是电熨斗的实物图和结构示意图。常温时，双金属片端点上的触点A与弹性铜片上的触点B相接触。当电熨头与电源接通时，电流通过相接触的铜片、双金属片，流过发热板（电热丝），发热板发热并将热量传给电熨斗底部的金属底板，人们就可用发热的底板熨烫衣物了。双金属片是把长和宽都相同的铜片和铁片紧紧地铆在一起做成的。受热时，由于铜片膨胀得比铁片大，双金属片便向铁片那边弯曲。温度愈高，弯曲得愈显著。随着通电时间增加，底板的温度升高到设定温度时，与底板固定在一起的双金属片受热后向下弯曲，双金属片顶端的触点A与弹性铜片上的触点B分离，于是电路断开。这时底板的温度不再升高，并随金属底板的散热而降低；双金属片的形变也逐渐恢复，当温度降至某一值时，双金属片与弹性铜片又重新接触，电路再次接通，底板的温度又开始升高。这样，当温度高于所需温度时电路断开，当温度低于所需温度时电路接通，便可保持温度在一定的范围内自动调温了。
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    怎样使电熨斗有不同温度范围呢？如将调温钮上调时，上下触点随之上移，双金属片只需稍微下弯即可将触点A、B分离。这时双金属片可控制金属底板在较低温度下的工作。若将调温钮下调时，上下触点A、B随之下移，双金属片必需下弯程度较大时，才能将触点分离。这时双金属片可控制金属底板在较高温度下的工作。这样便可适应织物对不同熨烫温度的要求了。
阅读上述材料，请回答下列问题：
（1）该电熨斗的温控开关是依据　   　 制成的。
（2）熨烫衣物需较高的温度时，应将调节调温旋钮向　   　调（选填“上”或“下”）。
（3）电熨斗温度升高时，双金属片将向下弯曲，则双金属片中上面的金属片应为　   　片（选填“铜”或“铁”）。
20．阅读表格，综合考虑如表各方面的因素，回答以下问题。
	金属
	全球产M/（104吨）
	密度/（103 kgm﹣3）
	熔点/℃
	导热性能
	导电性能
	市场价格/（元/吨）

	铝
	15000
	2.7
	660
	4
	4
	1 6 000

	铜
	8 000
	8.9
	1 083
	2
	2
	1 7 700

	金
	2
	1 9.3
	1 063
	3
	3
	88 000 000

	铁
	301430
	7.9
	1540
	8
	7
	2 200

	铅
	3 000
	1 1.3
	327
	9
	9
	4 900

	银
	8
	1 0.5
	961
	1
	1
	1 36 5 000


注：表中导热性能1→9表示导热性由强到弱；导电性能1→9表示导电性由强到弱
（1）导电性能最好的两种金属是　   　。
（2）在你认为导电性能好的金属中，哪种更适宜做导线并说出理由理由？　   　。
　
（沪粤版）2018-2019学年度八年级物理上册同步练习：5.4 认识物质的一些物理属性
参考答案与试题解析
　
一．选择题（共12小题）
1．
【分析】石墨烯是一种新材料，它的物理性质是延展性好、导电性和导热性好、硬度大、熔点高等，根据它的这些特性结合题目中涉到的特性进行解题。
【解答】解：
石墨烯制成的“排热被”能排热，能大幅度降低电子元件工作时的温度是利用石墨烯的导热性好的特点。
故选：B。
　
2．
【分析】种物质与其他物质的明显不同之处称为物质的属性，如果这种区别是物理的，我们就称之为物质的物理属性。物质的物理属性包含：密度、比热容、硬度、透明度、导电性、导热性、弹性、磁性等等。
【解答】解：“防盗玻璃”为多层结构，每层中间嵌有极细的金属线，当玻璃被击碎时，产生电信号，与金属线相连的警报系统就会立刻报警，说明玻璃的破碎能闭合电路，是利用了金属丝的导电性；
故选：D。
　
3．
【分析】根据题中提到的铝合金的特点来分析其物理属性，如坚固就说明了其硬度大等。
【解答】解：铝合金轻巧说明了其密度小；
易于加工说明其延展性好；
坚固说明了其硬度大。
故选：D。
　
4．
【分析】物质在化学变化中表现出来的性质叫化学性质，物质不需要发生化学变化就表现出来的性质，叫物理性质；物理性质经常表现为：颜色、状态、气味、密度、硬度、熔点、沸点、溶解性、挥发性、导电性、导热性等。
【解答】解：玻璃的物理性质的是容易透光，稳定性好，玻璃的强度大，但机械性能不好。
故选：D。
　
5．
【分析】磁体是产生一定强度的磁场的装置。能吸引钢铁一类物质的物体。磁体﹣﹣把能够吸引铁、钴、镍等物质的性质叫做磁性，具有磁性的物体叫磁体。
【解答】解：能够吸引铁、钴、镍等物质的性质叫做磁性，所以某矿石能吸引大头针，说明该矿石具有磁性。
故选：B。
　
6．
【分析】物质的物理属性包括弹性、硬度、熔点、导电性、耐磨性、防滑性、隔热性等。对轮胎从舒适、耐用、安全等角度分析，明确所选材料的属性。
【解答】解：A、为骑行舒适，自行车的轮胎要具有良好的弹性。故A不符合题意；
B、为经久耐用，轮胎材料要具有良好的耐磨性。故B不符合题意；
C、骑行过程中，轮胎不需要导电，所以材料不需要导电性。故C符合题意；
D、为骑行安全，轮胎要有较好的防滑性。故D不符合题意。
故选：C。
　
7．
【分析】木质材料的隔热性能、绝缘性能都比较好。
【解答】解：家庭厨房使用的不锈钢铲子，手柄由木质材料制成，主要是由于木质材料的隔热性能好、导热性差。
故选：B。
　
8．
【分析】根据胶木、金刚石、橡胶、玻璃的物理性质做出解答。
【解答】解：A、热水壶的手柄用胶木做成，是因为胶木的导热性能差，人手接触胶木时不会感到烫手，故A不相符；
B、因为玻璃的透光性好，所以使用它制作房屋的天窗，故B相符合；
C、用橡胶做汽车轮胎，是因为橡胶的弹性好，故C相符合；
D、划玻璃的刀头镶嵌有金刚石，是因为金刚石的硬度大，可以将玻璃划破，故D相符合。
故选：A。
　
9．
【分析】物质的基本属性包括绝缘性、导电性、导热性、硬度、密度、比热容等，根据物体实际应用确定属性
【解答】解：金刚石的硬度大，利用这一特性制成切划玻璃的刀。
故选：A。
　
10．
【分析】根据题干中所列这些事物的用途，来分析它们分别是利用了材料的什么属性，从而确定答案。
【解答】解：A、橡胶的弹性好，用来制作轮胎，可以减轻自行车的振动和颠簸，故A正确；
B、用胶木制作热水壶的手柄是因为胶木不善于导热，这样才不会烫手，故B错误；
C、用钨制作白炽灯的灯丝是因为钨有较高的熔点，不易熔化，故C错误；
D、用特殊合金制作飞机的机翼利用了其较小的密度，不是较大的密度，故D错误。
故选：A。
　
11．
【分析】物质的性质决定了它的用途，物质的用途又能反映出它的性质。根据各个选项分析物质的性质。
【解答】解：A、铝箔常用在食品包装上是利用的铝箔的密度小的特点，故A错误；
B、白炽灯泡的灯丝选用的钨丝制作利用的是钨丝的熔点高，故B错误；
C、家用炒菜用的铲子用木柄不容易导热，故C正确；
D、用酒精制成能测量较低温度的寒暑表利用的是晶体的凝固点较低，故D错误。
故选：C。
　
12．
【分析】根据材料的特性及各选项的材料是否适合这一特性来判断。
【解答】解：
A、陶瓷制成的汽油机的火花塞是利用陶瓷耐高温的特点，故A符合题意；
B、用纳米陶瓷材料制成切割硬物的刀具利用坚硬、耐磨的特性，故B不符合题意；
C、光导纤维不能导电，但可以导光是利用了高透光性的特点，故C不符合题意；
D、用纳米陶瓷制成的人工膝关节是利用了其具有一定的韧性，故D不符合题意。
故选：A。
　
二．填空题（共6小题）
13．
【分析】由题中所给“纳米铜比普通铜可多拉长50倍而不断裂”和延展性的定义即可解答本题。
【解答】解：室温下外形相同的纳米铜比普通铜可多拉长50倍而不断裂，这一事例表明纳米铜具有较好延展性。
故答案为：延展性。
　
14．
【分析】物质的物理属性包含：密度、比热容、硬度、透明度、导电性、导热性、弹性、熔点等等。
【解答】解：各种金属具有良好的导电性，所以电线的内芯采用铜线，利用的是铜优异的导电性；
玻璃刀上有一小块人造金刚石，利用的是金刚石的硬度大，可以切割玻璃。
故答案为：导电性；硬度。
　
15．
【分析】不同物质的软硬程度是不同的，物质软硬程度的特性称为硬度；
橡胶、塑料是绝缘体，不容易导电；
光能够通过物体的程度叫物体的透明度。
【解答】解：不同材料的硬度不同，钢铁的硬度比木头大得多，所以剪刀、菜刀的刀口都是钢制的；
电线芯外面包上一层橡胶或塑料。这是用到了橡胶和塑料的导电性差，也就是绝缘性好，能够保障用电安全；
玻璃透明度较高，所以可以选择玻璃做电灯泡。
故答案为：硬度；导电；透光。
　
16．
【分析】石墨烯是一种新发现的材料，它的物理性质是拉力好、导电性和导热性好、硬度大、熔点高等，根据它的这些特性我们就能知道它的用途。
【解答】解：由“飘散的石墨烯碎片进入电器，会导致短路”可知，石墨烯具有小密度、优良的导电性；
由“被吸入人体呼吸道，会切开细胞”，可知石墨烯硬度大。
故答案为：密度小；导电性好；硬度大。
　
17．
【分析】硬度不同的两种物质相互摩擦，硬度较小的物质经过摩擦后质量会减小；金属具有良好的导电导热性。
【解答】解：因为钢的硬度比冰的硬度大，因此冰雕艺术家想打消冰块时，可利用钢的硬度比冰的硬度大对冰块进行处理；
因为铜具有良好的导电性，而塑料的导电性很差，所以生活中我们常用铜来做导线芯、用塑料来做绝缘皮，即铜和塑料有不同的导电性；
装饭用的勺子一般都是金属材料，由于饭的温度高，金属材料的导热性能又好，如果用金属做柄，会很烫，人无法接触勺柄；而木材和橡胶的导热性能差，因此用木柄或橡胶柄不会出现烫手现象。
故答案为：硬度；导电性；导热。
　
18．
【分析】根据铝有良好的导电性、良好的延展性、密度小等物理属性分析答题。
【解答】解：（1）户外高压线需要选用电阻较小的材料铝导线，是利用它的导电性好；
（2）铝箔广泛用于包装香烟、糖果是利用它的延展性；
（3）建造飞机、船舶需要减轻重量，利用了铝的密度小的特点。
故答案为：导电性；延展性；密度小。
　
三．解答题（共2小题）
19．
【分析】（1）根据题意可知，铜片和铁片受热膨胀不同，双金属片发生弯曲，据此进行解答；
（2）需要较高的熨烫温度时，双金属片弯曲的程度变大，据此判断调温旋钮的调节；
（3）要判断温度升高双金属片向哪个方向弯曲，应紧扣题意，围绕铜片和铁片升温时，哪个伸长量更长，然后再思考上面的金属片名称。
【解答】解：（1）由题意可知，铜片和铁片受热膨胀不同，双金属片发生弯曲，达到温控开关控制电路的目的，利用的是金属热胀冷缩的物理知识制成的；
（2）需要较高温度熨烫时，要调节调温旋钮，使升降螺丝下移并推动弹性钢片下移，使双金属片稍向下弯曲，这时使触点断开双金属片向下弯曲程度要大一些，温度要更高一些；
（3）电熨斗温度升高时，双金属片将向下弯曲，由于铜片膨胀得比铁片大，则双金属片中上面的金属片应为铜片。
故答案为：（1）热胀冷缩原理； （2）下；（3）铜。
　
20．
【分析】（1）根据表中数据可以判断金属的导电性强弱；
铜的价格比银的价格低很多；
（2）铝的熔点是660℃，而铁的熔点是1540℃。
【解答】解：（1）由表中数据可知，导电性能最好的是银，其次是铜；。
（2）因为铜的价格比银的价格低很多，所以铜更适宜做导线。
故答案为：（1）银、铜；（2）铜的价格比银的价格低很多，所以铜更适宜做导线。
　
